机械工程学院本科生毕业设计(论文)的规定
毕业设计（论文）是学生在校的最后学习阶段，是培养学生综合运用所学知识，分析和解决实际问题，提高创新能力的重要实践教学环节，同时也是学生毕业及学位资格认证的重要依据。为规范教学过程，现对毕业设计（论文）工作做如下规定。

1、毕业设计（论文）工作程序

毕业设计（论文）工作按以下程序进行：选题 → 审题 → 开题考核 → 中期考核 → 评阅 → 答辩 → 归档。
1.1  选题
毕业设计（论文）题目由各系级教学单位根据本年度毕业学生人数，组织相关教师进行申报。申报工作应于十二月初完成。
1.2  审题
各系级教学单位负责组织对本单位所申报的毕业设计题目进行审核，以保证毕业设计题目合理性，并确保毕业设计题目3年内没有重复。审题工作应于十二月底前完成。
1.3 开题考核
指导教师应在毕业设计开始后即下达毕业设计任务书，并给出必要的设计参数。
毕业设计第4周末，以系部（所、专业)为单位组织开题考核。各系部应于第4周初组成考核小组，并上报院教务科核准，考核小组应由5或7名教师组成，至少包含2名具备高级职称的教师。
参加毕业设计的学生以演示文稿形式向考核小组汇报前期工作。开题考核时间每生约15分钟，其中学生讲解时间不超过8分钟。
1.4 中期考核
毕业设计第10周末，以系部（所、专业)为单位组织中期考核。各系部应于第10周初组成考核小组，并上报院教务科核准，考核小组由5或7名教师组成。参加毕业设计的学生以演示文稿形式向考核小组汇报课题进展情况。中期考核时间每生约20分钟，其中学生讲解时间不超过8分钟。

1.5 评阅
    毕业设计评阅包括指导教师评阅和评阅人评阅两部分。
（1） 指导教师评阅
指导教师应在结题答辩前要对学生毕业设计（论文）进行认真全面的审查，并对学生的工作能力、学习态度，平时表现及团队精神等各方面做出全面评价。

指导教师的评阅工作应在毕业设计答辩前8~10天内完成。

没通过指导教师评阅的毕业设计（论文），不再进行评阅人评阅，并取消答辩资格。
（2） 评阅人评阅

毕业设计答辩前5~7，由各系部聘请中级职称以上人员担任评阅人，对学生提交的全部毕业设计图纸、计算说明书（论文）及译文进行评阅并写出评语。
对于不能按时提交全部毕业设计材料，或没有通过评阅的学生，取消答辩资格。

1.6 答辩
各系部应于答辩前3周组成答辩委员会，并上报院教务科核准，答辩委员会由5或7名具有讲师及以上职称的教师组成，并至少应有2人具有高级职称。

参加毕业设计答辩的学生以演示文稿与设计图纸相结合形式向答辩委员会汇报课题的完成情况。毕业答辩时间每生约30分钟，其中学生讲解时间不超过10分钟。

1.7 总结归档
在毕业设计工作结束后，由系部负责做好毕业设计（论文）资料的归档工作，归档工作应在毕业设计结束后2周内完成，需归档的材料包括：
（1）毕业设计全套图纸；

（2）毕业设计计算说明书（论文）、文献综述、开题报告、外文资料及译文；

（3）指导教师评语、评阅人评语、答辩委员会评语及相应的成绩。

同时，各系部应组织本单位教师进行教学研讨和毕业设计工作总结活动。对毕业设计中的成功经验及发现的问题进行及时总结反馈。并向学院呈报下述材料：
（1）答辩考核记录和评分表；

（2）自评总结。
2、 毕业设计（论文）的成绩评定
毕业设计（论文）成绩满分为100分，由开题考核成绩（15分）、中期考核成绩（20分）、指导教师评分（20分）、评阅人评分（10分）和答辩成绩（35分）五项组成。

各系部应根据本单位的实际情况，确定出各评分项的评分标准，保证各组间成绩评定的一致性。组内成绩应基本符合2：4：3：1的分布原则。
3、 毕业设计（论文）的内容要求

（1）设计类：绘制工程图折合成A0图纸原则上不少于3张，应包含有部件图和零件图，绘图方式以机器绘图为主，但是应包含手工绘制的图纸。
研究类：绘制工程图折合成A0图纸原则上不少于1张。

（2）毕业论文或设计计算说明书的字数不少于20 000字，参考文献15篇以上（其中学术期刊类参考文献不少于8篇，中文文献10篇以上，外文文献5篇以上）。

（3）开题报告字数不少于3 000字，文献综述字数不少于4 000字。

（4）翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少于3 000汉字。

4、 毕业设计（论文）撰写规范

4.1 毕业设计（论文）文本的组成 

毕业设计（论文）由以下几部分组成：封面、封面2、毕业设计（论文）任务书、中文摘要、外文摘要、目录、正文、参考文献、致谢、附录（含开题报告、文献综述、外文译文及外文文献等）、毕业设计（论文）评语。
4.2 撰写要求 

毕业设计（论文）的撰写应严格按照《燕山大学本科生毕业设计（论文）撰写规范》的要求执行。撰写论文时，应严格区分引用的部分和学生本人论述、分析与计算的部分。凡是引用他人的论述、分析、解析式、图、表、数据、计算结果等等，必须加以标注。

4.3 毕业设计（论文）装订要求

毕业设计（论文）装订要整齐。按如下顺序装订成一册, 装订顺序为:毕业设计（论文）封面、封面2、毕业设计（论文）任务书、中文摘要、外文摘要、目录、论文正文、参考文献、致谢、附录（附录1为开题报告，附录2为文献综述，附录3为外文译文及外文复印件）、毕业设计（论文）评语等。
5、本规定自2010年起执行。由机械学院教务科负责解释。
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